
1 

 

 

SINTEZA  

acțiunii de control efectuată la Institutul Național de Boli Infecțioase „Prof. dr. Matei 

Balș” 

 

În urma controlului efectuat la Institutul „Matei Balș”, echipa desemnată a 

identificat o serie de cauze, ce au condus la producerea incidentului din data de 

29.01.2021, soldat cu pierderi de vieți omenești și pagube materiale la nivelul Pavilionului 

V, respectiv:  

1. Instalația electrică veche proiectată și executată la nivelul anului 20011, 

subdimensionată pentru necesitățile actuale ale spitalului, respectiv încărcată cu 

consumatori de ultimă generație (aparatură medicală, paturi electrice, etc).2 

2. Prezența în pavilioanele Institutului (atât pe holuri, birouri, bloc alimentar, 

saloane) a aparatelor electrice sau surse de aprindere, care nu intră în categoria aparaturii 

medicale, respectiv: cuptor cu microunde, lămpi de iluminat, televizor, frigidere, brichete, 

precum și defecțiuni la prize electrice, panou electric aferent paturilor etc. 

3. Lipsa senzorilor de fum și de detecție a oxigenului în cadrul saloanelor Institutului, 

precum și a supravegherii video în interiorul clădirii, respectiv pe holuri. 

4. Funcționarea Institutului fără autorizație de securitate la incendiu3, ci doar pe 

baza unui aviz de securitate nr. 16/20/SU-B-IF-A/27.03.2020, document cu caracter 

preliminar autorizării și care nu atestă respectarea cerințelor legale cu privire la 

securitatea la incendiu.  

                                                           
1 În anul 2001 au fost executate lucrări la instalația electrică, lucrări care au inclus refacerea circuitelor electrice 
îngropate pentru iluminat și prize (conductor, tub, doze aparat, doze de legătură, prize, întrerupătoare, corpuri iluminat, 
tablouri electrice, lămpi de semnalizare etc.) astfel încât aceasta să corespundă nivelului de echipamente/dotări 
specifice acelei perioade. 
2 Singurele lucrări efectuate ulterior (doar în anul 2017), au vizat înlocuirea a 7 tablouri electrice 0,4 KV la etajul 3 și 
mansardă din Pavilionul nr. V. La demontarea  tablourilor electrice s-au constat deficiențe vizând, în principal, vechimea 
acestora, tablouri foarte încărcate și cablate defectuos, cu siguranțe necalibrate corespunzător, conexiuni electrice 
realizate incorect cu oxidări, cu șuruburi defecte sau nestrânse, cu părți neizolate electric, cu posibilitatea apariției unor 
încălziri locale excesive sau a unui arc electric. Memoriul tehnic explicativ nu face referiri cu privire la starea tehnică a 
echipamentelor electrice/instalației electrice existente la celelalte niveluri ale Pavilionului nr. V. 
3  cu privire la avizarea și autorizarea/respectarea prevederilor legale/exploatarea construcției. 
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5. Lucrările de conformare a construcției la cerințele legale de securitate la incendiu 

nu au fost demarate fapt pentru care, la momentul producerii incendiului, la nivelul 

Pavilionului nr. V se regăseau neconformități a căror remediere ar fi putut reduce 

semnificativ consecințele incendiului. Neconformitățile vizau pereții căilor de evacuare 

(dintre saloane și culoarul de acces) ce nu erau rezistenți la foc4 și instalația de detectare, 

semnalizare și alarmare la incendiu nu era cu acoperire totală, fiind supravegheate doar 

culoarele, birourile, camerele medicilor și asistentelor. 

6. Încălcarea prevederilor legale de către o societate privată, în ceea ce privește 

organizarea serviciului prestat în domeniul de prevenire și stingere a incendiilor.  

7. Temperaturi scăzute în interiorul saloanelor unde erau tratați pacienții infectați 

cu SARS-Cov2, aspecte detaliate în mass-media, fiind indusă suspiciunea prezenței unor 

surse suplimentare de încălzire (aeroterme/radiatoare). Parametrii tehnici de furnizare a 

agentului termic în cadrul spitalului, în noaptea de 28-29.01.2021 au variat între 73-750 C 

(ceea ce presupune o temperatură de aproximativ 400 C în calorifere față de un minim de 

600 C), mult sub valorile furnizate în aceeași perioadă a anului 20145.  

8. Obiectivele controlului desfășurat au vizat și alte aspecte în materie de atribuire, 

încheiere și derulare a contractelor la nivelul INBI Matei Balș, fiind constatate o serie de 

neconformități ce se regăsesc tratate pe larg în cadrul materialului de control și care au 

fost transmise Curții de Conturi a României în vederea analizării acestora și dispunerii de 

măsuri.  

Corpul de Control al prim-ministrului împreună cu specialiști din cadrul Agenției 

Naționale a Medicamentului și a Dispozitivelor Medicale din România (ANMDMR) au elaborat 

un set de recomandări/măsuri considerând că implementarea acestora poate preîntâmpina 

producerea unor astfel de accidente tragice.  

Potrivit prevederilor art. 13 alin. (6) din OUG nr. 87/2020, CCPM a sesizat organele 

de urmărire penală. 

* * * 

Pentru remedierea deficiențelor constatate, CCPM a formulat propuneri și 

recomandări a căror implementare este monitorizată în cadrul acțiunilor de evaluare post-

control. 

 

                                                           
4 fiind realizați dintr-un parapet de zidărie cu înălțime de 1,2 m și sticlă 
5 Conducerea Institutului a solicitat Companiei Municipale Termoenergetica București S.A. furnizarea agentului termic la 
temperaturile și presiunile optime pentru asigurarea condițiilor pentru tratarea pacienților internați. 


